

# Недаром помнит вся Россия

---

Патриотический час



*Скажи-ка, дядя, ведь не  
даром  
Москва, спаленная  
пожаром,  
Французу отдана?  
Ведь были ж схватки  
боевые,  
Да, говорят, еще какие!  
Недаром помнит вся  
Россия  
Про день Бородина!*

*М. Лермонтов  
«Бородино», 1837*

# Бородинское сражение



Бородинское сражение (во французской версии - «сражение на Москве-реке», фр. Bataille de la Moskowa) - крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года между русской и французской армиями.

Сражение состоялось 7 сентября (26 августа по старому стилю) 1812 года у села Бородино, расположенного в 125 километрах западнее Москвы.

# Предыстория

## сражения

*«Через пять лет я  
буду господином мира.  
Осталась одна Россия,  
но я раздавлю ее» .*

К началу XIX века  
Наполеон завоевал почти  
всю Европу.

12 июня 1812 года войска  
Наполеона без объявления  
войны вторглись в Россию.



# Исторические факты



Первое крупное сражение произошло у города Смоленска 18 августа 1812г. Силы были не равны, русским войскам пришлось отступить. Армия Наполеона быстро двигалась к Москве. Император Александр I назначил главнокомандующим русскими войсками Кутузова.

# Михаил Илларионович Кутузов



Начал свою службу в армии во времена царствования Екатерины II. Служил под командованием А. В. Суворова.

Не раз жизнь Кутузова была в опасности. Пулей был выбит глаз, прострелена шея.

Наполеон называл Кутузова «старой лисой» за его умение перехитрить противника.

# Исторические факты



В 125 км от Москвы около села Бородино Кутузов решил дать французам генеральное сражение.

И оно произошло 26 августа 1812 года и длилось целый день.

# Генерал-фельдмаршал князь Михаил Богданович Барклай-де- Толли



В Бородинском сражении руководил обороной центра и правого фланга, заслужив высокую оценку М. И. Кутузова, был награжден орденом Св. Георгия II класса.

# Генерал-лейтенант князь Петр Иванович Багратион



В Бородинском сражении его войска приняли на себя в начале боя главный удар войск Наполеона. Багратион лично водил свои части в контратаки, в одной из которых получил тяжелую рану, был вывезен с поля боя сначала в Москву, а затем в с. Симы, где скончался и был погребен.

В 1839 г. его прах перезахоронили на Бородинском поле.



Главный удар был нанесен на русский левый фланг, на Семеновские (Багратионовы) флеши, которые являлись передовыми артиллерийскими укреплениями общей системы обороны левого фланга. Ожесточенные бои на этом направлении длились почти до полудня. Жестокие бои шли за Курганную высоту. На ней находилась наша русская батарея. Здесь сражались солдаты под командованием Н.Н. Раевского.

# Николай Николаевич Раевский — русский полководец



Необыкновенный героизм проявил генерал Раевский в Бородинской битве. Батарея из 18 орудий стояла на Курганной высоте на правом фланге. Оборонял высоту пехотный корпус генерала Раевского, и потому батарею назвали «батареей Раевского». Французы атаковали, но встретив огонь наших пушек, отступили.

# Исторические факты

Поздно вечером бой был закончен. Огромные потери понесли обе стороны. Все готовились к новому сражению, но Кутузов приказал отступить к Москве. Наполеон шел следом, однако не стремился к новому сражению.



В начале сентября состоялся военный совет русского командования в деревне Филя. Кутузов, вопреки общему мнению генералов, принял решение оставить Москву без боя. «С потерей Москвы еще не потеряна Россия», - сказал Кутузов. И оказался прав.



Французская армия вошла в столицу, но занятие Москвы не принесло пользы Наполеону. Оставленная жителями (беспрецедентный случай в истории), она полыхала в огне пожаров. В ней не было ни продовольствия, ни других припасов.

Французская армия была полностью деморализована и превратилась в сборище грабителей и мародеров. Ее разложение было настолько сильным, что у Наполеона оставалось только два выхода – или немедленно заключить мир, или начать отступление. Но все мирные предложения французского императора были безоговорочно отвергнуты М. И. Кутузовым и Александром I, и французы покинули Москву..





Отступление французской армии было похоже на беспорядочное бегство. Его ускорило развернувшееся партизанское движение. Многие французские солдаты болели, страдали от голода. Наполеон был вынужден отступить по той разоренной дороге, по которой его войска вторглись в Россию.

# Бородинское сражение



Сражение закончилось  
неопределенным для обеих сторон  
результатом.

Французские войска под  
командованием Наполеона не смогли  
одержать решающую победу над  
русскими войсками под  
командованием генерала Михаила  
Кутузова, достаточную для победы во  
всей кампании.

Последовавшее отступление русской  
армии после сражения было  
продиктовано стратегическими  
соображениями и в конечном итоге  
привело к поражению Наполеона.

Бородинское сражение считается самым  
кровавым в истории среди однодневных  
сражений.



# Значение Бородинского сражения в сознании русского народа



Бородинская битва, в которой проявилась сила духа русского народа, показала Россию как великую державу. Отечественная война 1812 года стала суровым испытанием для русского народа. Все российские сословия, вне зависимости от государственного ранга и имущественного положения, встали на защиту своего Отечества. Поэтому ее и назвали Отечественной.